

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera . . . { Trimestre.	6
Semestre	12
EXTRANJERO, AÑO	48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Morato, 12, piso. - Tel. 75	

LA TIERRA

HUESCA, Sábado 12 de Diciembre de 1931

Cementos Portland Zaragoza, S. A.

— ALMAGEN —

Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.228

MI GRANO DE ARENA

POSTAL INTERNACIONAL

Apuntes locales

Por los fueros de la verdad

El diputado a Cortes por Zaragoza señor Marraco, en reciente intervención parlamentaria relacionada con la Confederación Hidrográfica del Ebro ha incurrido en el mal gusto de zaherir y menospreciar a la provincia de Huesca sin motivo alguno que lo autorice.

No voy a caer en la vulgaridad, muy extendida en esta tierra, de suponer que es de Zaragoza, tan culta y comprensiva, de donde parten constantemente agresiones a nuestra Economía, ni en la rutina de creer que la capitalidad regional absorbe, acaparándolo, todos los elementos de bienestar o de riqueza que en Huesca puedan florecer. La generalización del concepto sería injusta, por más que ocasiones han existido para sensibilizar este rechazo.

De momento resulta indudable que el buen juicio del señor Marraco se ha deviado lastimosamente al ocuparse de las Obras públicas de la provincia de Huesca y muy especialmente de los Ríos del Alto Aragón.

Para discutir la gestión del ministro de Fomento y aun para discutirla con éxito, no tenía el señor Marraco necesidad alguna de tratar a la provincia de Huesca en tanto tal de menoscabo, como si hubiera sido tan sólo nuestra tierra un vivero de eucayips que hubieran extinguido su influencia en constantes aguinaldos a costa del Estado español que derramara estérilmente su dinero con copiosa prodigalidad.

Estas y otras cosas más mortificantes ha expuesto el señor Marraco sin que ni uno solo de los cinco diputados que tiene la provincia de Huesca (y que por el hecho de representarla deben al menos conocerla) replicara para restablecer la verdad.

Yo quiero sumarme a la protesta general que a uno y otros alianza y que con plausible oportunidad ha surgido en el seno de nuestra Corporación municipal en una mayoría no es, bajo este aspecto, recusable.

Se queja el señor Marraco de que en los planes actuales de Fomento figuren cinco millones de pesetas para carreteras en Huesca mientras que a Zaragoza, más extensa y poblada y de mayor cupo tributario, se le asignen tan sólo dos.

La observación es como para deslumbrar a los ignorados, pero no resiste ni mucho menos la crítica.

La provincia de Huesca que en una gran parte se halla encerrada en las estribaciones del Pirineo necesita siempre mayores y más costosas medios de comunicación que Zaragoza. Es la situación topográfica la que tiene que marcar el tono y el ritmo, como ahora se dice, a la construcción de carreteras y no precisamente la riqueza y la densidad de población como parece opinar el señor Marraco.

Y Huesca no tiene la culpa de que la Naturaleza le haya dado un suelo accidentado ni de que la modestia de sus recursos haya impedido un mayor crecimiento de su población.

Creer que ha de favorecerse con mayores dones a las comarcas ricas y densas porque tributan más, es tener un pobre concepto de la misión del Estado. La acción oficial, para que se cumplan los fines tutelares que corresponden a la soberanía debe ser más eficaz y más intensa en las zonas necesitadas de auxilio. De otro modo no sería posible darse cuenta de nuestra convivencia dentro de la Nación española sino por la figura y el oficio del recaudador de contribuciones. Esto aparte de que por Ley de contingüidas y de difusión de la riqueza cuantos sinceros hubiere de gastarse en Huesca vendría indirectamente a favorecer a la provincia hermana, de la que por más de un concepto somos tributarios.

Contra lo afirmado por el señor Marraco, Ríos del Alto Aragón no reconocen la paternidad de ningún eucalipto, ni a título siquiera de concesión graciosa de la Administración.

A Ríos del Alto Aragón los trajo el pueblo. Fué su clamor constante, a la par energico y doloroso; fué la firme voluntad de regar la que dió realidad a la Ley Ugarte. Yo recuerdo todavía con honda emoción una espera interminable y angustiosa en Tardienta para salir al paso de un tren ministerial. Allí estaban los de Sarriñén, los de Almudévar, los de Senés, los de Torralba, los de Llanaja, los de Robres, los de Lalueza, los de Alcubierre y tantos pueblos más, hombres y mujeres, para que fuera escuchado su clamor, que era la voz de los irredentes. Y éstos se impusieron, porque tenían razón.

A Zaragoza (no a Zaragoza sino a algunos zaragozanos), debemos a la desarticulación del genial proyecto Izquierdo; la independización del Gállego y el Cíne, con lo que el plan menguaba en unidad y en eficacia. Le debemos también la pérdida de la autonomía de las obras; la desaparición del antiguo Sindicato que tan buenos servicios pudo prestar como genuino representante de la zona.

Quando la Dictadura, que en el fondo fué uno de tantos eucaliptos, protegió a Zaragoza a manos llenas, premiando acazo colaboraciones en horas de inquietud; cuando la dictadura de Confederación de Casas de Correos y de Teléfonos; cuando le concedió la Academia General, hoy desierta, no creo protestaría nadie en estas latitudes. Hubiera sido insensato. Tampoco cuando se construyó el pantano de la Peña para regar la huerta de Zaragoza. Nuestro espíritu es más comprensivo y amplio y se sobrepone a toda visión ruralista de las cosas.

Afirmó el señor Marraco que las 300 000 hectáreas que aparecen situadas en la zona de influencia de Ríos del Alto Aragón son totalmente desierto, donde no existen caminos, ni habitantes, ni nada en absoluto. Y esto si que es desconcertante enteramente. Esas 300 000 hectáreas que por cierto no corresponden tan sólo a la provincia de Huesca, sino también a la de Zaragoza integran en su mayor parte pueblos de producción cereal insuperable por su calidad, donde el cultivo del trigo que los Ríos vendrán a asegurar se realiza por muchos con una técnica que no tiene nada que envidiar a ninguna otra de España; pueblos donde en pocos años se ha duplicado la extensión cultivada y donde tenaz, perludamente, se rotura y laborea cada día más con un esfuerzo que no debe nada a la acción del Estado sino a la iniciativa particular.

Los muchachos estaban indignados; sus almas vibraban con el entusiasmo de las nobles iras, y me decían muchas cosas, que ya habían llegado hasta mí, a través de esa chismografía que infecta los medios literarios.

Yo invitaría al señor Marraco a realizar un rápido viaje por esas tierras de Sobrarbe, Somontano y Monegros. Y tengo la seguridad de que haría el señor Marraco honor a su lealtad reconociendo el error en que se encuentra. Y entonces se convencería de que para consumir viatoriamente su turno en el debate parlamentario no era preciso mortificar a la provincia de Huesca, donde el diputado por Zaragoza tuvo siempre amigos y admiradores.

LORENZO VIDAL TOLOSANA

Elias Montes Esteban

CORREDOR DE COMERCIO

COLEGIADO

Vega Armijo, 5. 3.^o. Izqda.-Huesca

Anuncio V. en LA TIERRA.

Emplearé bien su dinero

La mayor parte de los periódicos norteamericanos que han llegado a Roma dedian extensos editoriales a la estancia de Dino Grandi en los Estados Unidos.

Los juicios son, en general, laudatorios. Muchos toman nota de sus declaraciones en distintos sitios para comentarlas, aceptando como buenas las juicias del ministro italiano de Negocios Extranjeros.

Acerca de las reparaciones, Grandi se ha limitado a decir que, a causa de ellas, vendrán días difíciles para todos los pueblos. Eso lo dijo en un banquete al que asistían Laurent, Morgan, Taylor y Reckefeller, todos ellos hombres de negocios de fama mundial.

Grandi anunció con su frase que no se podía exprimir demasiado a los vencidos porque reflejarían los sufrimientos de éstos en toda la sociedad.

Alguno advirtió que la frase podía referirse a que Grandi tiene simpatías por Alemania, el pueblo que en la postguerra ha padecido más que ningún otro la crisis económica.

Pero Grandi, prudente, buen diplomático, dominador del momento, sin inmutarse, considerando que Italia es una nación vencedora que se atiene a los Tratados y a los compromisos adquiridos, volvió a repetir la frase y enunció.

El gran diario «Heraldo de Washington» discurre sobre lo tratado en el mencionado banquete y pone a la consideración de sus lectores un dilema que se presenta actualmente en Europa. O la juventud europea, se inclina por el fascismo o por el comunismo.

El fascismo es hoy síntesis de partido fuerte, de orden, capaz de sujetar los avances de los extremistas de la izquierda, que son los únicos que pueden tener los ánimos en inquietud constante. En Italia ha conseguido mucho: el comunismo, que con pasos gigantescos se iba haciendo dueño del país, quedó detenido por el fascismo, y desde entonces se vive con tranquilidad en este país.

El comunismo, con sus doctrinas absurdas, conduciría a los pueblos a un estado caótico, del que no podría salir tan fácilmente.

Alude al comunismo Grandi al asegurar que vendrán días difíciles para todos?

Los grandes banqueros norteamericanos así lo han comprendido, y aunque algo tarde, quieren poner remedio al mal que se anuncia, y tomando buena nota (al decir de la Prensa norteamericana) de la frase del ministro italiano, han coincidido en que se hace urgente salvar la economía del mundo, aun cuando sea a costa de renuncias.

En Italia, a pesar de haber venido en la guerra, hay ya una gran corriente de opinión en el sentido de que debe acabarse ya de una vez con el problema de las reparaciones, si se quiere que se restablezca la normalidad económica en toda Europa.

DEBACO ARNALSA

Roma, Diciembre 1931.

FEMENINAS

Tengamos comprensión

Llevados de un alto espíritu de puritanismo, aquellos muchachos generosos y fuertes, vinieron a hablar de la mujer aquella: Una arivista, una mujer de presa, cuya única fábula en la vida habla sido subir, aunque tuviera que apoyarse en cosas tan diferentes, que forzosamente, si en ello hubiera sinceridad, habrían de resultarle incompatibles.

Los muchachos estaban indignados; sus almas vibraban con el entusiasmo de las nobles iras, y me decían muchas cosas, que ya habían llegado hasta mí, a través de esa chismografía que infecta los medios literarios.

Es verdad; tienen razón estos chicos, pero yo les negué mi concurso, aun sabiendo justa su causa. Les negué mi concurso, por una razón sentimental, pueril si lo queréis, pero real y sincera.

La mujer aquella es una desventurada, que no puede hacer su vida íntima sino con despojos de vidas ajenas, y en medio de un ambiente de escándalo nada respectable, es una de esas mujeres que los hombres tratan con sonrisas, pero que no presentan a sus esposas ni a sus hijos. Unida «organicamente» a un hombre de ineptitud supina, ella es la que ha de dar la cara para legar el pan de su hogar, en asuntos y negocios más o menos claros, y a todo esto, la enorme tristeza de saberse y sentirse carente de gracias estéticas, fisiológicas, con un perfil simiesco, y en edad más que estafada...

Como mujer he sentido la tragedia de esa vida amarga; como mujer joven y halagada por el respeto, la consideración y el sano cariño de los hombres, supe comprender toda la tristeza que debe enterrarse en una vida, cuyas únicas satisfacciones han sido las que produce una nombradía, lograda a costa de grandes sacrificios y trabajos impropios, pero carente de todo halago cordial, de toda luz caliente de alma adentro, de toda satisfacción moral e intima. Vivir siempre para la galería, y al volver los ojos al panorama interior no hallar ni una sola floritura de paz; tener el halago exterior del renombre orlado de estandales, pero ni un ápice de consideración moral.

Triste, muy triste, y yo preferiría mil veces el anónimo absoluto, con tal de conservar este perfume espiritual, que hoy aroma mi vida, por la bondadosa consideración de amigos y camaradas.

Y sobre todo, por esta alegría de saberme amada por un hombre que al erigirme reina y señora de su vida toda, se constituye en mi defensa y mi sostén, sin que esta bendita pasión sea enturbiada por la menor sombra de remordimiento...

Por lo demás... Los negocios, el arrivismo, las cosas feas de que se acusa a esta mujer... Nada de esto me interesa, y menos al saber que hay para depurar tales características, muchachos erigidos en paladines de la pureza de principios;

pero yo os ruego, camaradas, que a mí me dejéis sentir un poco de compasión para la mujer de juventud ya vencida y belleza escasa, que no tuvo, a pesar de su talento, el talento suficiente para estructurar su fatima felicidad, en una vida absolutamente moral y recta.

REGINA

ECOS....

Hasta el año 1800 no se conocía la Taquigrafía en España. Por este año aparecieron unas adaptaciones del sistema inglés de Samuel Taylor, con el título de Taquigrafía o método de escribir con la ligereza que se habla y lee.

Las mencionadas adaptaciones fueron hechas por don Francisco de Paula Martí y el literato don Juan Álvarez Guerra.

Estos arrabios hechos a los sistemas ingleses no dieron los resultados apetecidos, y convencido Martí de que cada idioma requiere su taquigrafía propia, prosiguió sus trabajos y cuando consideró convenientes las primeras dificultades presentó su obra a la Sociedad Patriótica de Amigos del País, hoy Sociedad Económica Matritense, la cual después de examinarlo por una Comisión nombrada a tal efecto

Anteanteque fué comunicado a este Comité desde Madrid que a causa de coincidir la resolución de la próxima crisis ministerial con la fecha de celebración de los actos que han de tener lugar en Huesca el día 13 próximo, en homenaje a los héroes Galán y García Hernández, no pudiesen asistir a los mismos ninguno de los ministros ni diputados a Cortes.

Ellas nos obliga a suspender el acto proyectado para celebrarse en el Teatro Olympia, y en la imposibilidad de comunicarlo a nuestras Agrupaciones directamente, por la premura de tiempo lo hacemos por este aviso, advirtiéndoles que desde luego la peregrinación laica desde Madrid se verificará y por tanto la gran manifestación que se trasladará al Cementerio escancio con objeto de depositar coronas en las tumbas de los redondos héroes de la Libertad.

Por tanto, si creen conveniente nuestras cereemonias de los pueblos atender a dicha manifestación pueden hacerlo, pero teniendo en cuenta que el acto de afiliación republicana radicó socialista que debía celebrarse a continuación no se celebrará por las razones expuestas.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Una frase de Grandi

Notas del día de ayer

Hay ya hombre que ocupa el más alto puesto en la joven República española. Este hombre elevado a puesto tan preeminente por la voluntad de unas Constituyentes que fue traducida en la votación celebrada en la tarde del jueves, ayer hizo su promesa de respeto de los preceptos contenidos en esa Constitución nueva que ha de ser la norma definitiva de la vida del pueblo español. Y para testificar este momento histórico en nuestra vida natal es el de emitir en funciones oficiales el nuevo Presidente, el Gobierno dió en declarar fiesta oficial la jornada de ayer.

Aquí en Huesca, como en el resto de España, se ha solemnizado la fecha. El alcalde dirigió una alocución al pueblo invitándole a asistir y el pueblo así lo ha hecho.

En los balcones ponen los colores gris-rojo y morado de la bandera de España, notas de día no vulgar. En los centros oficiales ondea ese emblema de la Nación. Hay por la noche iluminación en los edificios donde se hallan establecidos organismos oficiales.

Por la tarde el comercio cerró sus puertas y la ciudad presentó el aspecto de una jornada festiva celebrándose así el día 12 de Diciembre de 1931 en el que don Niceto Alcalá Zamora hace su promesa de guardar los preceptos constitucionales en su función alta de presidir la República española.

En el otro aspecto, en el de diversiones, la jornada ha sido de altura dominica. Los dos cines abrieron sus puertas consiguiendo llenar públicos en tal abundancia que los llenos se produjeron. Los bailes se vieron también concurridísimos y los casines y cafés por no quedarse atrás también anduvieron muy bien de público.

Y en la calle la nota de animación tué, en algunas horas, la característica bien definida. Así hemos vivido la nueva fiesta del día de ayer.

DON IMPERTINENTE.

to, emitió dictamen favorable el 21 de Agosto de 1800.

A instancia de dicha Comisión, la citada Sociedad gestionó del Gobierno de Carlos IV el establecimiento de una cátedra de Taquigrafía.

Otra jornada solemnísima que ayer vivió el pueblo español

Entre una multitud que le aclamó sin cesar, el Presidente de la República, después de prestar su promesa va del Congreso a Palacio

Madrid 11 (11'30)

Ambiente de día de fiesta

Desde las primeras horas de la mañana de hoy el aspecto que ha presentado Madrid ha sido el de un día de gran fiesta.

En los edificios públicos ondeaba la bandera española.

Los balcones de casas particulares, en gran abundancia, aparecían adornados.

Los tranvías circularon, llevando gallardetes y banderas con los colores nacionales.

El comercio, en su totalidad, cerró las puertas a partir del medio día.

Con el fin de facilitar el paso de la Caballería por las calles, éstas fueron enarenadas para evitar la posibilidad de cualquier accidente.

Las tropas fueron distribuidas convenientemente para cubrir la carrera que había de seguir el cortejo que acompañaba al Presidente de la República desde su domicilio particular al Congreso y desde aquí al Palacio de Oriente.

Las calles presentaban un aspecto de gran animación hacién-

Ni terror ni deslumbramiento

Los familiares de Alcalá Zamora no quieren que éste duerma en Palacio

Al medio día don Niceto fué a casa del presidente de la Cámara señor Besteiro.

Como en aquel momento su mecánico estaba desayunando hizo el recorrido a pie seguido de un gran número de personas que le ovacionó.

Don Niceto habló con el señor Díaz Barrie, quien le preguntó por su estado de ánimo. Aquél contestó:

Ni cuando fui detenido sentí terror ni ahora deslumbramiento.

Los familiares del señor Alcalá Zamora no quieren que éste duerma en Palacio y tono humorístico le dicen:

—Si duermes en Palacio nosotros estaremos velando toda la noche.

El Presidente y los periodistas

El Presidente de la República habló con los periodistas a quienes dijo:

—Mi vida ha sido completamente normal. Lo más destacado en la mañana de hoy ha sido mi asistencia a misa en la iglesia de los Paúles, acompañado de un sacerdote muy republicano, en una hoja revolucionaria cuenta con servicios muy estimables que el Gobierno ya conoce.

En la iglesia, al llegar, me ofrecieron un reclinatorio, pero yo lo rechacé, porque siempre he oido la misa de pie, y ahora no iba a modificar la costumbre.

En busca del Presidente

A las dos menos cuarto de la tarde, la Comisión parlamentaria encargada de recoger al Presidente de la República para ir a la sesión del Congreso donde ha de prestar su promesa, marchó a la casa de Alcalá Zamora situada en el Paseo de Martínez Campos.

Los diputados se encontraron al señor Alcalá Zamora y sin cere-

dote el público en las aceras tras el cordón que formaba la fuerza.

El día amaneció nublado pero luego el sol brilló. La temperatura era fría. Sobre Madrid evolucionaron unos cuantos aparatos que arrojaron abundantes folletos con el texto constitucional íntegro.

La mañana del Presidente de la República

Poco antes de las diez y media don Niceto Alcalá Zamora acompañado de su esposa y de un sacerdote buen amigo suyo, salió de su casa para oficiar la misa de diez y media en la iglesia de los Paúles.

Al regresar a su domicilio recibió la visita del jefe del Gobierno don Manuel Azaña quién felicitó efusivamente al señor Alcalá Zamora. Las horas siguientes de la mañana fueron prédicas en visitas al nuevo Presidente de la República.

Igualmente se recibieron numerosas cenastillas con flores, entre ellas la enviada por el representante en España de la República del Uruguay y del señor Correa, concejal del Ayuntamiento de Madrid, elegido con el señor Alcalá Zamora por el distrito de Chamartín.

Ni terror ni deslumbramiento

Los familiares de Alcalá Zamora no quieren que éste duerma en Palacio

monias ni formalismos de ninguna especie: se cambiaron algunos saludos. El señor Jiménez Astúa recordó los días que habían vivido conspirando para traer la República.

Durante el trayecto Alcalá Zamora es objeto de formidables ovaciones

La comitiva se puso en marcha con dirección al Congreso.

La enorme muchedumbre que cubría el trayecto no cesó de desear grandes ovaciones al señor Alcalá Zamora y dió entusiastas vivas a las Repúblicas.

Mientras tanto evolucionaron variés aviones que arrojaron estrellas con saludos al nuevo Presidente.

La terraza del Banco de España se hallaba atestada de público; la plaza de la Cibeles aparecía poblada por gran muchedumbre y toda la calle de Alcalá estaba repleta de público.

Cerca de Neptuno formaron las fuerzas del Tercio. En el trayecto Cibeles a Neptuno se veían numerosas colgaduras y gallardetes con los colores republicanos.

Las Cortes se preparan a recibir al Presidente

A la una de la tarde empezaron a llegar los diputados al Congreso pasando al salón de sesiones.

Aquí se habían levantado dos tribunas: la primera estaba dedicada al Cuerpo diplomático custodiada en el lado derecho.

La segunda, en la izquierda, estaba destinada a las comisiones y representaciones militares.

A las dos menos cuarto de la tarde, llegó al Congreso el Nuncio de Su Santidad que como decano que es del Cuerpo diplomático iba acompañado del introductor de embajadores.

Momentos después comenzaron

a llegar las representaciones diplomáticas.

Siguientemente lo hicieron las representaciones militares figurando en ellas el jefe de la Casa Militar de la Presidencia, el almirante de la Armada y el general de Ingenieros don Juan Manuel Tamayo.

También figuraban los ayudantes del Presidente de la República. La indumentaria de los diputados

Todos los diputados pertenecientes a la minoría socialista acudieron a la sesión de hoy vistiendo de negro. Solamente el señor Gómez iba con traje de color. La señorita Campomar vestía un elegante traje negro de noche.

La señorita Núñez, también elegante, vestida con traje de crepé y terciopelo negro. La señorita Victoria Kent llevaba un sencillo traje negro de calle.

Las Cortes quedan reunidas en sesión

Algunas personas felicitaron al ministro de Hacienda señor Prieto por el elegante traje que viste

A las dos menos diez minutos se abre la sesión de Cortes.

Los escaños están totalmente ocupados por los diputados.

En las tribunas destinadas al público hay un completo

Presidente don Julián Besteiro, dice: que en virtud de lo que dispone el artículo 72 sobre el ceremonial a que ha de sujetarse el acto de promesa a la República, un grupo parlamentario ha de acompañar al señor Alcalá Zamora.

El secretario da lectura a lo ordenado sobre el particular por el Presidente.

Besteiro anuncia que la Comisión encargada de recoger al Presidente de la República salió ya y que por lo tanto se suspende la sesión.

Entre las tribunas destinadas al público figuran algunos moros notables cuya presencia ha despertado gran curiosidad.

Mientras tanto evolucionaron variés aviones que arrojaron estrellas con saludos al nuevo Presidente.

La terraza del Banco de España se hallaba atestada de público; la plaza de la Cibeles aparecía poblada por gran muchedumbre y toda la calle de Alcalá estaba repleta de público.

Todos los ministros se presentaron vestidos de frac a excepción del de Trabajo, señor Largo Caballero, que iba con chaquetón.

Don Indalecio Prieto vestía traje y guante blanco.

Varias personas amigas del ministro le felicitaron y él, en tono humorístico, les contestó.

—Está hecho en Londres.

El Presidente de la República llega al Congreso

Minutos antes de la tres de la tarde, la comitiva que acompañaba al jefe del Estado llegó al Congreso. Iba acompañado el señor Alcalá Zamora por la Comisión parlamentaria.

A la cabeza de la comitiva iba una sección del regimiento de Caballería número 3. A continuación cinco carrozas del Congreso y cerraba la marcha fuerzas de Caballería del mismo regimiento.

El orden fue perfecto y el desfile se hizo entre una doble masa de gente que no cesó de aplaudir al Presidente de la República.

Por el centro de la calle sólo se permitió la circulación de los periodistas que debían llevar una autorización expresa.

La escalinata del Congreso estaba iluminada y daba guardia una compañía de la Guardia civil.

Al descender de la carroza el señor Alcalá Zamora, tocó las bandas de cornetas y la tropa rindió honores. Alcalá Zamora correspondió con inclinaciones de caballo a las muestras de afecto que le tributaba el público.

Entró en el salón de conferencias acompañado del Gobierno en pleno, del presidente de la Cámara señor Besteiro y de la Comisión de diputados. Aquí fue saludado por el doctor Marañón.

Reanudada la sesión de Cortes el señor Besteiro pronunció las siguientes palabras: «El Presidente

de la República va a prestar la promesa que prescribe el artículo 72 de la Constitución».

A continuación, el señor Alcalá Zamora se pone en pie y dice: «Prometo solemnemente por mi honor ante las Cortes Constituyentes como organismo de la Soberanía, servir fielmente a la República, guardar los preceptos de la Constitución y observar el cumplimiento de las leyes poniendo mi voluntad al servicio de la Justicia y España».

La Cámara en este momento dedica al señor Alcalá Zamora una gran ovación.

A continuación Besteiro dice:

La comitiva se organiza para ir a Palacio

Durante todo el trayecto la muchedumbre ha dedicado grandes ovaciones al Presidente de la República

—En nombre de las Cortes Constituyentes, que os eligieron, os digo que si así lo hacéis la Nación os lo premia y si no os lo demanda.

Lerroux impone al Presidente el Collar de Isabel la Católica

Siguientemente un secretario da lectura a un Decreto concediendo a don Niceto Alcalá Zamora la destinación de Isabel la Católica.

El ministro de Estado, señor Lerroux, en nombre del Gobierno hace la imposición y la Cámara, puesta en pie, aplaude con entusiasmo el momento.

Besteiro levanta la sesión.

La comitiva se organiza para ir a Palacio

Durante todo el trayecto la muchedumbre ha dedicado grandes ovaciones al Presidente de la República

diente de la Comisión de Constitución Jiménez Astúa.

Una verdadera nube de periodistas se encontraron a las puertas de Palacio haciendo información.

La presencia en el balcón de Palacio del Presidente de la República fue acogida con abundantes aplausos.

Se inicia el desfile

Siguientemente comenzó el desfile de las tropas. Al pasar los Legionarios y los Regulares fueron muy aplaudidos.

Al pasar por la plaza de Oriente la benemérita unes cuantas individuos silbaron y el público abrigó esas manifestaciones con una gran ovación.

El recorrido del trayecto se hizo muy difícil porque el público invadió parte de la calle, dejando muy poco paso a la tropa.

A las seis y media de la tarde se terminó el desfile.

Otras notas relacionadas con el desfile

El paso por las calles de las tropas africanas despertó gran simpatía en el público, que aplaudió con entusiasmo.

A última hora las fuerzas regresaron a sus respectivas cuarteles.

En el desfile, ante el ministerio de la Guerra un caballo tiró a un soldado, sin que por fortuna el accidente tuviera consecuencias.

Los guardias de asalto practicaron cuatro o cinco detenciones de otros tantos individuos que silbaron en la Plaza Oriente.

Un rasgo de los familiares de Alcalá Zamora

Cuando el director general de Seguridad señor Galarza estuvo en las puertas del Congreso dando él todas las órdenes oportunas para la mejor marcha de la comitiva.

Al llegar al Paseo del Prado la muchedumbre que lo llenaba todo dedicó una larga ovación al Presidente de la República. Cerca de la Cibeles fue desplegado un letrero en el que se leía: «Queremos paz». Inmediatamente fue retirado.

El desfile por la calle de Alcalá se hizo dentro del más completo orden.

Los sones y los balcones de las casas aparecían atestados de público.

El paso por la Puerta del Sol

A las tres y cuarto en punto la comitiva llegó a la Puerta del Sol. Estaba repleta de público.

El desfile se hizo por esta parte con gran rapidez para evitar la congestión, pues a duras penas la doble hilera de soldados que cubría la carrera podía contener la avalancha humana.

Las calles Mayor y Bailén estaban también llenas de público y lo mismo ocurría en los alrededores de Palacio.

La comitiva llega a Palacio

Un cuarto de hora más tarde el coche del Presidente iba en último lugar y Alcalá Zamora tenía que corresponder saludando sin cesar a las ovaciones que le tributaban.

La muchedumbre lo llenaba todo y los árboles parecían racimos humanos.

Se dispararon las salvas de ordenanza y al pie de la escalinata el Gobierno salió a recibir al Presidente de la República.

Alcalá Zamora llevando a su derecha a Azaña y a su izquierda a Besteiro subió a Palacio por la escala principal. Después salió al balcón para ver el desfile de la tropa.

Con el Presidente estaban los ministros, Besteiro, el alcalde de Madrid don Pedro Rico y el presi-

Ante la reforma agraria

El proyecto se modificará para amoldarlo a lo que debe ser

Hemos conversado con una alta personalidad dentro de la situación sobre el proyecto de reforma agraria que va a ser discutido en las Cortes.

Nos ha dicho que en manera alguna se aprobará tal como está redactado sino que en el mismo se han de introducir importantes modificaciones para amoldarlo a lo que debe ser.

Besteiro levanta la sesión.

La comitiva se organiza para ir a Palacio

Durante todo el trayecto la muchedumbre ha dedicado grandes ovaciones al Presidente de la República

diente de la Comisión de Constitución Jiménez Astúa.

EN

Materiales de construcción y saneamiento, Porcelanas, Loza, Cristal, Aluminio, Batería de cocina, Juguetes, Bisutería, Perfumería, Objetos para regalos, Aparatos eléctricos y de radio

Precios sin competencia

TRIBUNA LIBRE

UNA CONCILIACION JUDICIAL

Terminación del pleito de «Un remitido»

Sefior director de LA TIERRA.

Huesca.

Muy sefior mío: A fin de dar por terminado un leve incidente producido por cierto artículo que apareció hace muy poco tiempo en un diario de la localidad, ruégele encarecidamente se digne publicar en las columnas que dirige la certificación que adjunto, expedida por el Juzgado de esta capital.

Por tratarse de asunto que está concebido en términos de la mayor concordia, no dudo ms concederá el obsequio que solicito, por el que dey a usted las más expresivas gracias al saludarle muy afectuosamente,

B. MARTI

Huesca, 10-12-31.

Llandro Pérez Barón, abogado, secretario del Juzgado municipal de Huesca,

CERTIFICO: Que en el legajo de actas de conciliación hay una, que copiado literalmente, dice así:

ACTA DE CONCILIACIÓN.—En la ciudad de Huesca, a diez de Diciembre de mil novecientos treinta y uno.—Ante el sefior juez municipal suplente, por hallarse el propietario en uso de licencias, asistido de mí el secretario, comparece don Basilio Martí Balleste, soltero, mayor de edad, interventor de fondos provinciales, vecino de Huesca, asistido de su hombre bueno don Manuel Blanco Pérez del Camino, secretario de la exaltentísima Diputación, casado, mayor de edad, vecino de Huesca; y como demandados concurren: don Sixto Coll y Coll, casado, mayor de edad, industrial y vecino de Huesca, asistido de su hombre bueno el procurador don Francisco Franco Palacín, de esta vecindad; don Lorenzo Bascús Santalucía, casado, mayor de edad, industrial y de esta vecindad, con su hombre bueno don S. G. Gómez Borruel, abogado, mayor de edad, y de esta vecindad; don Agustín Delplán Puente, casado, mayor de edad, industrial y de esta vecindad acompañado de su hombre bueno don Antonio Prada Blanca, soltero, mayor de edad, empleado y de la misma vecindad; don Juan Valdovina Pardo, casado, mayor de edad, médico y vecino de Robres, con su hombre bueno don Pascual Pisa Lacruz, casado, mayor de edad, industrial y vecino de dicho pueblo; don Arturo Navarro Bautista, mayor de edad, retirado, casado y vecino de Jaca con su hombre bueno don Antonio Anadón Anore, soltero, mayor de edad, abogado y de esta capital; don José Víu Buil, casado, mayor de edad, industrial y vecino de Barbastro, con su hombre bueno don Fernando Montañer Lachón, casado, mayor de edad, industrial y vecino de Huesca. No asiste el demandado don José Navarre, no obstante haber sido citado en forma legal.

Concedida la palabra al demandante, se ratifica en su demanda.

El sefior juez concede la palabra a cada uno de los demandados y apareciendo el sefior don Sixto Coll y Coll en primer lugar en la demanda, manifiesta: Que no tiene nada que rectificar con el artículo en cuestión.

El demandado don Lorenzo Bascús Santalucía, reproduce las manifestaciones del sefior Coll.

Don Agustín Delplán Puente, manifiesta: Hace suyas las palabras de sus dos compañeros que le han precedido en el uso de la palabra.

Don Arturo Navarro Bautista

Depositarios exclusivos para la provincia de

Productos M E F

Impermeabilizantes, Hidrófugos, Ignífugos, Maquinaria para construcciones, Material para techar

Manufacturas de Alabastro

Aparatos para alumbrado, Objetos artísticos y para decoración: : : : : :

Productos "Ecas,"

COSO BAJO, 39 - HUESCA

Todos los LUNES artículos de RECLAMO a precios increíbles.

Azulejos blancos de VALENCIA a 27 pesetas ciento

RUN-RUN

Ayer oímos que...

la casa Delegación de Hacienda presumió ayer de lo lindo con sus tapices nuevos.

.... los escolares que asisten a la Cantina Escolar están cada día más contentos con la comida que allí se les sirve.

.... los días de grandes acontecimientos políticos que estamos viviendo se reflejan en la mesa lectora de periódicos, que aumenta grandemente.

COMENTANDO

I.-Los "tiempos de reacción,, químico-política

En las reacciones químicas, cuando se estudian los que se llaman «tiempos de reacción», se trata de averiguar precisamente el momento final de la reacción considerada, es decir, cuando, por haber obtenido la totalidad del producto buscado, debe cesar la acción de los reactivos.

La averiguación importa mucho, no sólo por necesidades científicas puras, sino por economía de la fabricación: es evidente que no deberá emplear en ésta más que las dosis justas (en cantidad, calidad, estado de concentración, estado físicas, etc.), de reactivos, en proporción adecuada; ni tampoco más agentes externos (calor, frío, presión, etc.) cooperantes, de los que justamente hagan falta. De otro modo, no sólo arruinaría la producción en sí, sino su precio. Y si, fabricarlos, pero a pérdida.

En el arte de la cocina—que es una ciencia física químico-sensitiva—a nadie se le ocurriría freír un par de huevos en un alto-horno ni hacer un «assado con queso» al mestero de Bunsen. El número de ejemplos podría multiplicarse indefinidamente.

En la química política hay también «tiempos de reacción». No es aun muy seguro que la química política sea una ciencia propia dicha y es más verosímil

que no pase de un recetario empírico. En esta química, como en cocina son pocos los buenos cocineros y muchos las «fregonas habilidades». Pero, como quiera que sea, cada cocinero y cada fregona saben cómo hay que guisar, si no precisamente a gusto de la clientela si a su propia comodidad y libre arbitrio. Los clientes pueden dirigir y disienten de la calidad de los condumios; pueden—si les es posible—ir a otro refectorio. Pero si, por lo que sea, no tienen medio de cambio o de libre elección, o como auténticas muchas veces, sólo hay en la localidad un refectorio, han de comer lo que les sirvan; o guisar ellos a lo Juan Palomo o hacerse cocineros y ocupar el fogón. Qualquier cosa menuda extraña que mientras un determinado cocinero funcione, cambie el sistema de guisar. Este cocinero guisa a su modo y determina puntos de cocción, condimentos, sausas y «menús», es decir, en suma y finiquito, sus «tiempos de reacción».

Viene toda la prosa anterior a cuenta de la sorpresa de muchos ante esa supervivencia de la Ley de Responsabilidades y de la Defensa de la República, que las Cortes han aprobado. Sorpresa lógicamente incomprendible.

demandante expidió la presente certificación visada por el sefior Juez en Huesca a diez de Diciembre de mil novecientos treinta y uno.—El secretario, L. Pérez Barón.—V.º B., el Juez Municipal suplente, José Llari.

OLIMPIA

Hoy, sábado, tres sesiones (a 0'30 y 0'50): «El Rey vagabundo». El domingo: «Ordenes secretas», emocionante superproducción de la Ufa.

Hoy se estrena «Arriba el telón»

Han transcurrido algunas horas desde la prueba de esta inigualable perfección y todavía desfila por nuestra retina una sucesión de estrenas a una más hermosa, interesante y original.

Anaque el triunfo del cine sonoro se debe en gran parte a esta clase de películas, estas muy superior a la ya muy conocida y famosa Galas de la Paramount, redondas aquél y hace creer al que la contempla que no volverá a realizarse nada igual en mucho tiempo; ¿será verdad? El nuevo arte siempre nos reserva nuevas sorpresas, pero esta vez dudamos y creemos que en este género esta será la última.

Nos encontramos, pues, ante la más grande realización del género de revistas sonoras y el público de Huesca lo comprenderá igual que todos los demás de España, no regatando su aplauso a esta superproducción que en la pantalla del teatro Ocaña se estrenará esta noche, a las diez y media.

De interés para la Enseñanza

Vacaciones en los Centros docentes: : : : : : : :

Por orden telegráfico del extenso sefior rector de la Universidad, previa autorización de la subsecretaría del ministerio, se ha dispuesto que las vacaciones de Navidad dieran comienzo ayer día 11, para los Centros docentes de todo el distrito universitario, con motivo de la elección de Presidente de la República y la promulgación de la ley fundamental del Estado.

Hoy, pues, no habrá clase en los centros docentes, por haber comenzado las vacaciones de Pascua.

OLIMPIA Hoy, sábado, tres sesiones (a 0'30 y 0'50): «El Rey vagabundo».

El domingo: «Ordenes secretas», emocionante superproducción de la Ufa.

RELIGIOSAS

12 DE DICIEMBRE

Santos de hoy

La Dedicatoria de la Santa Iglesia Catedral de Huesca; San Simeón, mártir; y Nuestra Señora de Guadalupe.

La Dedicatoria de la Santa Iglesia Catedral

Es la Dedicatoria una fiesta instituida en memoria del día en que las iglesias han sido dedicadas y consagradas al culto divino.

Todos los LUNES artículos de RECLAMO

a precios increíbles.

Azulejos blancos de VALENCIA a 27 pesetas ciento

dicará el muy ilustre sefior don Eugenio González.

Cofradía del Carmen

Mañana celebrará esta Cofradía los cultos mensuales en la siguiente forma:

Por la mañana, a las ocho, en el altar de la Virgen del Carmen, de la Iglesia de San Pedro, se celebrará misa de comunión general con órgano.

Por la tarde, a las tres, vísperas solemnes con exposición, reserva, procesión eucarística y rosario carmelitano.

NOTA.—Los cultos de este día serán aplazados por los difuntos de la familia de don Antonio Porte.

OLIMPIA

Otra reprise de gran éxito

«El rey vagabundo». Su solo nombre ya hace recordar algo que significa lo más grande y hermoso del sonoro. Además de la Mac Donald, la canta aquel barítono como ya no se ha oido otro, Dennis King.

Esta reprise es hoy en el Olimpia y a dos reales butaca.

Mañana, sonora de la Ufa, «Ordenes secretas». ¿A quién no interesa la Ufa?

Caja de Previsión Social de Aragón

Mutualidades Escolares.

La ley obliga a implantar esta institución en todas las Escuelas Nacionales y el Estado bonifica las imposiciones que en ellas se hacen para su constitución y funcionamiento, dirigirse a la

GENERAL DE LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN — HUESCA

COSO ALTO, n.º 45 (Planta baja)

Apartado, núm. 17

HORNO

Para cocer pan, construcción moderna; se arrienda en el antiguo Parque de Intendencia, V Serie, número 7.

Para verlo y tratar, Mariano Calvo, Alfonso de Aragón, 10, Huesca

I apunte de LA TIERRA.—Huesca

Viveros MONSERRAT

Arboles frutales, forestales y plantas

FUNDADO EN 1847

Plaza San Miguel, 14, dupl.—ZARAGOZA

Restaurant BAR FLOR

Todos los días cubiertos a 5 pesetas

Servicio especial para bodas y banquetes

LEANDRO LORENZ

HUESCA

POCHES DE VEGA ARMijo — TELEFONO 6

Hermenegildo Franco Zapatería

Grandes existencias en todas clases de calzados.

— Esta casa posee en todos los artículos las novedades posteriores a las últimas creaciones de la moda. El que conoce esta casa, la prefiere y compra; visita.

Sección de zapatos caballero, a 18 pesetas

Hermenegildo Franco, San Lorenzo 10-14 — Huesca

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

